

Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

EL PAN DEL POBRE

Por lo visto, no hay manera de acabar con la navaja (mientras la navaja vive a cada momento con la vida del hombre), si se han de atender consideraciones que, si no se apoyan en la razón, pretenden apoyarse en la necesidad. Teniendo en cuenta la opinión de la prensa y aplicando el oído al clamoreo universal, producido por la incansante repetición de los llamados delitos de sangre, el ministro de Gracia y Justicia trazó un proyecto de ley, que someterá en su día a las Cortes, en el cual se intenta restringir hasta donde sea posible la fabricación de navajas, y más que la fabricación la venta de dicho artículo, clasificada por el matonismo triunfante entre los primeros necesidades.

El aplauso unánime que otorgó la opinión pública al proyecto del ministro, prueba su urgente, su apremiante necesidad; pero ya empiezan a surgir dificultades y a formularse reclamaciones—que mañana serán protestas—en contra del proyecto, no en nombre de la lógica y de la justicia, sino en favor de los intereses creados e invocando la necesidad de conservar el pan del pobre.

A veces el pan del pobre sirve de justificación para muchas cosas que no tienen justificación posible, y muchos de los que, al parecer, se interesan en su conservación, son los que más lo merecen.

En toda transformación o reforma, realizada en la esfera del comercio ó de la industria, por fuerza han de resultar perjudicados algunos intereses; pero esa no será nunca una razón para abandonar el proyecto de reforma si ésta es justa y necesaria y si es, además, beneficiosa para el mayor número.

Sugiéronse estas consideraciones un telegrama que, a manera de instancia, dirigí días pasados al ministro de Gracia y Justicia el presidente de la Cámara de Comercio de Albacete, concebido en estos términos:

«Cámara de Comercio é Industria, representando á los fabricantes de navajas y defendiendo el pan de miles de obreros que sostienen, solicita de V. E., con el mayor respeto y gran interés, que les sea permitido poder fabricar y vender sus navajas con muelles, que tanto es su crédito, como que nunca, por tenerlos, son más peligrosas que sin ellos.»

Preciosa confesión. Las navajas con muelles son tan peligrosas como las otras; pero más, no. Son igualmente peligrosas ambas clases de navajas.

Quedamos en eso, por ahora. Los intereses creados... el pan de miles de obreros... La historia de siempre. Acaso no se quedan también en el pan de los desgraciados que son víctimas de la navaja, así la de los que son como las de los agredidos? Hay que pensar en la balanza de lo justo (que es balanza no es solo patrimonio de los obreros), qué pan es más digno de respeto, si el de los obreros que fabrican las navajas, ó el de las familias de que dejo hecha mención. Esto sin entrar en otras consideraciones psicológicas que omito por brevedad y porque están al alcance de todas las fortunas.

Tiene razón la Cámara de Comercio de Albacete, cuando dice que las navajas con muelles no son más peligrosas que las que no los tienen; y voy más lejos que esa Cámara: creo que esas navajas de ruido son evidentemente menos peligrosas que las otras. El chirrido siniestro de los muelles es el anuncio, el aviso, el heraldo de la puñalada, y el que la va a recibir pueda tener tiempo de evitarla, apretando á correr y apreciando lo que vale una retirada á tiempo.

La navaja con muelles, ó de muelles, como dice la gente del bronco, es el arma favorita de los valientes de oficio, de los matarones, de los temerones que, más que herir ó matar, se contentan, modestamente, con causar efecto para asustar y amuyantar á sus contrarios.

Hablan serio, escupen por el colmillo y, cuando creen llegado el momento de obrar, se echan hacia atrás, sacan aparatadamente la navaja y la abren de modo y manera que el adversario pueda percibir claramente el espantoso ruido de los muelles, dándole tiempo para que ponga pies en polvorosa. «Al enemigo que huya, puente de plata.» Eso, como digo, es suficiente á satisfacer su vanidad y á mantener su reputación.—Claro está que el temerón fachendoso puede encontrarse con otro de su misma estirpe y

verse ambos obligados á representar el héroe por fuerza; pero no es lo probable, ni en tales casos llega la sangre al río: todo se reduce á una pantomima *pirotécnica*.

Por el contrario, la navaja sin muelles, que por términos de comparación podemos llamar *silenciosa*—como algunas máquinas para coser—es el arma predilecta y tal vez única del asesino por instinto y por vocación; del que siempre va á tiro hecho y tira á no errar el golpe; del que, según el *argot* de la hamponería andante, *madruga* á todas horas y en toda ocasión; del que siempre lleva la navaja *empalmada*, por lo que pueda tronar, y tras una breve disputa, y á veces sin disputar, asesta una puñalada, *mortal de necesidad*, en menos tiempo del que se tarda en decirlo y sin que el agredido pueda de antemano sospechar siquiera que lo va á ser. Esos, los que *madrugan*, los cobardes alevosos que hieren siempre á mansalva y á traición, jamás usan navajas de muelles; el ruido les molesta é imposibilitaría su manera de *laborar*.

Por todo ello hay que convenir en que la de muelles es la menos peligrosa de las navajas; pero no es esa la cuestión, sino otra muy distinta, que puede plantearse formulando la pregunta siguiente: ¿Daba ó no consentirse la fabricación y venta de navajas, con muelles ó sin ellos? Sabiendo el uso único, exclusivo y definitivo á que se destina la navaja, sin vacilar debe contestarse que no. Racionalmente, no debe consentirse la fabricación y venta de un arma que no se utiliza en caso de guerra y que sólo se aplica al daño y destrucción de la especie, sin que pueda alegarse en su favor una sola ventaja positiva.

El pan del pobre que á ese trabajo se dedica y los intereses creados en tal industria, no pueden ni deben tener fuerza bastante para torcer la vara de la justicia, y es justo, sobre ser humano y caritativo, destruir y anular para siempre ese criminal elemento de saujismo y de muerte que representa la navaja.

Los miles de obreros de que habla el telegrama, en vez de fabricar navajas—con muelles ó sin ellos—pueden fabricar hoces para la siega y la poda, rejas para el arado y otras herramientas similares, consiguiendo, con esa su nueva fructuosa labor, no sólo la conquista de su pan cotidiano, sino reproducir el milagro de los peces, multiplicando el pan de todos, pobres y ricos, chicos y grandes.

Pueden servir de complemento al telegrama de la Cámara de Comercio de Albacete dos noticias publicadas por un periódico de Madrid con este título edificante: «Hazafas de la navaja.»

En la primera, de una vulgaridad esperante, se da cuenta de una cuestión surgida entre dos carreteros. Disputaron como tales, por cosas de su oficio, resultando uno de los contendientes con un navajazo de gravedad. La historia de siempre.

La segunda noticia tiene alguna originalidad, aunque la cuestión surgió también por rivalidades profesionales. En la calle del Príncipe, cerca del teatro de la Comedia, se encontraba un mendigo cojo, que se dedicaba á abrir la portezuela de los coches para que le dieran una limosna.

Al llegar un coche, se interpuso otro mendigo, de sanas y listas piernas, que, al hacer de lacayo oficioso, entonces el cojo, después de increpar duramente á su colega, sacó una navaja y le asestó una tremenda puñalada.

En este caso, no sé si puede afirmarse, en el más riguroso sentido de la palabra, que se trataba del pan del pobre...

Francisco Flores Garcia.

CARTAGENA

La boda de Machaquito

Como tema obligado seguiremos ocupándonos con preferencia del asunto del día, de la boda del simpático diestro Rafael González (Machaquito).

Este, acompañado de su hermano José, de su padrino D. José Hurtado y de otros varios amigos, han acudido á la estación férrea á la llegada del tren correo, con el fin de recibir á algunos de sus distinguidos amigos, invitados á la boda.

En dicho tren ha llegado el millonario bilbaíno D. Félix Chavarri, el doctor Llano, también de Bilbao, el señor Gili, redactor de «España Nueva», y otros cuyos nombres desconocemos en este momento.

También nos dicen que en el correo de mañana llegará D. Rodrigo Soriano, para asistir á la boda del Machaquito. Son verdaderamente espléndidos y de un gusto muy exquisito, los presentes que ha entregado el valiente Rafael á su prometida.

Consisten éstos en un magnífico estuche con una cruz de oro, adornada pro-

fusamente con valiosos brillantes, rubíes, perlas y esmeraldas.

Un precioso broche con brillantes y esmeraldas.

Un elegante sprit de brillantes. Dos preciosas sortijas de lanadera con brillantes y perlas respectivamente. Dos hermosos solitarios.

Un imperdible. De los amigos de los novios hay también regalos valiosos.

La industria pesquera

Ha regresado de Alicante el presidente honorario de la Sociedad de Pescadores «La Lucha» D. José Moncada Moreno.

Dicho señor ha presentado al capitán general de este departamento, varias razonadas instancias en las que los gremios de pescadores de aquella capital y algunos modestos industriales, dueños de balnearios instalados en la playa del Postiguet, se quejan de las continuas edificaciones que se vienen haciendo en la playa mencionada y que dificultan extraordinariamente los servicios y limpieza de la misma.

Esterma

Lo está de suma gravedad, la joven y distinguida esposa de D. Francisco Ruiz Garrido.

Desearnos su pronta y eficaz mejoría.

Viajeros

Procedente de Alicante, se encuentra en esta ciudad D. Ramón Asensio Bourgen, profesor de la Escuela Superior de Comercio de aquella capital.

En el correo de hoy ha regresado á esta el exalcalde D. Luis de Aguirre. Ha salido para Madrid el condejal D. Salvador Castelo.

2 Noviembre.

PARA LAS DAMAS

Paris 1906.

Los sombreros son uno de los asuntos que preocupan hoy á nuestras elegantes. Los sombreros son objeto de más de una cavilación, y dama conocemos que ha ideado múltiples formas para los suyos, á fin de conseguir que sin desentonar de los modelos típicos se separen de ellos para tomar un estilo especial; suyo, personal y característico.

Resulta de aquí que se logra obtener sombreros, que, dentro siempre de los grandes modelos de la moda, se separan bastante de ellos, y que además los vemos de mil formas distintas, según el gusto de su linda dueña.

Ya se ven algunos sombreros de fieltro, de terciopelo, de tafetán, etc.; pero conviene advertir que aún no ha visto la moda consagrados sus modelos por las grandes elegantes parisienses.

Merece consignarse como una alta novedad un tejido que se empleará mucho y que se llama *otoman* ó *epingli*, que principia á hacer furor, prefiriéndose para el casco de los sombreros, por no estar engomado, y siendo flexible se adapta mucho mejor y más graciosamente al peinado, modelándose según el rostro de quien lo lleva.

Lo que decimos de estos sombreros es aplicable también á los de terciopelo. Este tejido se presta igualmente á hacer con él nudos, reemplazando con estos adornos las flores, que parecían insustituibles.

Una preciosa forma es la que se denomina *Nyctie*, antiguo recuerdo de tiempos de que nos separa veintinueve años. Hemos visto de ella modelos preciosos. Entre las diversas formas ideadas para la próxima estación vamos á citar dos que nos parecen de lo más agradable y de bastante novedad. Ambos son de fieltro y de gran rigidez.

El adorno del primero lo constituyen un bias de terciopelo drapado á todo su alrededor, colocado al pié de la copa, un largo nudo de tafetán debajo del ala, plumas ligeramente caídas, un cubrepeine de tul del color del sombrero y un nudo corbata de tafetán bordado. Este sombrero es algo más bajo por detrás que por delante y se puede hacer de cualquier color, rojo, gris, verde, azul ó marrón, siendo siempre en él más corte el ala en la parte de adelante.

El otro modelo, no menos interesante, puede hacerse de cualquier tono y es de forma bretóna, de copa abollada y ala rígida, teniendo una especie de segunda ala, cubierta por una cinta de terciopelo en forma de bias, anudada en el extremo derecho del frente, apareciendo sujetas por el nudo dos plumas con dos palmas. Este sombrero puede hacerse en gris, cinta gris y alas coral; en negro y blanco, marrón y verde mar y kaki. El cubrepeine es de tul y nudo de cinta de terciopelo.

En el adorno de los sombreros se emplean hoy todas las plumas, desde las más modestas, de pájaro de poco rango, hasta las de avestruz, que cada día van escaseando más y que según profetizan algunos cazadores, concluirán por desaparecer. Y habiendo de las plumas no resisto á la tentación de citar dos mode-

los de sombreros para señorita; en los que las plumas desempeñan un papel principalísimo.

El primero de estos modelos es de fieltro flexible azul marino y de forma de gorriila rusa. Guarnécenlo cintas del mismo tono formando nudos en el lado izquierdo, de los que salen preciosas alas fantasma de muy bonito efecto.

El otro modelo es de forma canotier y de fieltro verde. Está adornado con plumas blancas y verdes, estando rodeada su copa con terciopelo verde, de lo que es el *cache peigne*. ¡Qué bellísimas combinaciones se han hecho con las plumas! Con las de avestruz, que ya eran bellísimas cuando eran largas y fuertes, se ha fantaseado mucho; se las peinó para que ganaran en presencia y longitud y posteriormente se las estiró ingeniosamente para obtener las preciosas plumas llamadas *escargots*.

En estas combinaciones se ha llegado á efectos verdaderamente maravillosos, en lo que se refiere á los tonos, pues se ha llegado á obtener una deliciosa gama.

Tanta es la seriedad y aún el contraste en esto de los adornos, que ha llegado á ver sombreros con plumas negras, cuyas puntas eran blanquísimas, ó bien á la inversa. La pluma llamada *Blondini* se ha llevado mucho este estilo, como así también la de cisne, y es de esperar que en la próxima estación se verán.

Para terminar diremos que en los sombreros cualquier adorno es admisible, siempre que su linda dueña tenga buen gusto.—C.

Alicante

Equipo de guerra

Ayer tarde fundó en este puerto el crucero de guerra holandés «Friesland», al mando del comandante R. O. J. Verchar.

Desplaza 3.999 toneladas, componen su armamento 18 cañones y lo tripulan 350 individuos.

Poco después de fundear en este puerto fué visitado por el cónsul de Holanda, á quien saludó el crucero con las salvas de ordenanza.

El «Friesland» procede de Valencia y permanecerá cinco días en este puerto.

Oposiciones

Han terminado los ejercicios de latin en les de oposición á una canongía vacante en la Colegiata de San Nicolás, que se están celebrando con mucho lucimiento en la Iglesia del Carmen.

Instancia

Se ha remitido á la Dirección general de Correos, la instancia presentada por el administrador de la red telefónica de levante, solicitando la construcción de una nueva línea que enlace el grupo de Elche con la red urbana de esta capital. 2 Noviembre.

La fantasma

(CUENTO)

El 24 de Diciembre, al caer la noche, monsieur Coeurdefer entraba en su casa. Era el hombre más rico de la ciudad; tenía casas en todos los barrios. Centenares de obreros habían trabajado en sus fraguas, en sus fábricas; otros, para aumentar su riqueza, estaban condenados á pasar la vida bajo la tierra, en las tinieblas, sofocados por una atmósfera de carbon. El rico industrial encontraba esto enteramente natural. Mientras que los pobres reventaban sirviéndole, él acumulaba más y más. Solo, con una hija, era indiferente al resto de la humanidad.

Duro y cruel, no conocía en el mundo otra cosa que el dinero. Se susurraba en los tugurios que todas las mañanas se bobia un vaso de lágrimas y todas las noches una botella de sudores del pueblo.

Cuando nuestro hombre llegó á su casa atravesó la puerta, sin cuidarse de una forma humana que se hallaba en el quicio y cuyos ojos parecían flotar en el vacío.

La fantasma quedó inmóvil, sin experimentar, al parecer, más impresión que la del frío.

Cuando hubo entrado ya M. Coeurdefer, la fantasma le siguió, penetrando con él al saloncito donde se hallaba la muchacha más graciosa del mundo.

Al ver á su padre se levantó, echándole los brazos al cuello. Coeurdefer le besó tiernamente y se sentó. La fantasma observaba esta escena y sus miradas alternativamente erraban sobre ambos.

—¿Qué lees, hija mía?—preguntó M. Coeurdefer.

—Poesías—contestó dulcemente la señorita María.

—¡Vamos, tonterías!—grufió Coeurdefer.

—No, padre mío, escucha;

A cumplir iba mis quince abriles y caminaba con lentos pasos; dentro del bosque ví un caballero; vino á sentarse bajo de un árbol, vestida de luto, tan parecido á mí en el rostro como un hermano.

El industrial se estremeció. María continuó:

Estaba sola, sola en mi alcoba, por mis amores triste llorando, de amor primero, primeras lágrimas, cuando de pronto miré á mi lado un extranjero tan parecido á mí en el rostro como un hermano.

—¡Es raro!—dijo el hombre de los milloes. Desde esta mañana me parece que constantemente está á mi lado ese pobre Federico.

La fantasma extendió un brazo y señaló al rico financiero un mueble colocado en un rincón de la pieza.

—¿De quién hablais que os entristecéis así?—preguntó María.

—De un joven soñador, amigo mío cuando éramos niños. Pobre y alto, nunca me ha buscado... Ha muerto en París, de frío y hambre, la víspera de Navidad, hace quince años. No sé por qué se le ecurrió dejar una carta para mí.

Coeurdefer se paró, abrió un mueblecito y leyó la carta, que había conservado:

«Adios, Oswald! Acuérdate de las recomendaciones de un hombre cuyo cuerpo ha muerto y cuyo espíritu flota encima de las nubes. Hay en nuestro país muchos pobres que son tus hermanos y hermanas.»

—Eso es muy bello, padre mío.

—¡Bah! Si cada uno sacrificase su vida á la humanidad, todos estaríamos en un hospicio. Nosotros no hemos hecho el mundo y no podemos enmendarlo. Con el sistema actual hay gentes dichosas y gentes desgraciadas. Hay ricos porque hay pobres. Si todo el mundo fuera pobre, ¿qué ventaja habría?

En este momento sonó una campanilla, tímida, vacilante, como si se avergonzara el que la tocaba.

Suponiendo una visita, la joven entró á la pieza contigua.

Poco después se presentó un criado.

—¿Quién es?—preguntó Coeurdefer.

—Una mujer con dos niñas.

—¿Qué quiere?

La pobre mujer permanecía en el quicio de la puerta.

—Señor, dijo con voz suplicante, mi marido no ha podido encontrar trabajo desde hace seis meses. Se ha ido para ser dichoso en tierra extraña. Vuestra bondad me lanza á la calle con tres hijas porque debo un año de alquiler. Además de éstas que veis, tengo una niña enferma que tira sobre un poco de paja. Os ruego que me guardéis aún. Mi marido es un buen obrero, y en cuanto pueda ya pagaremos.

—Señora, respondió Coeurdefer—, mucha pena me causais; pero comprendéis que de nada serviría tener casas si se destinaran á albergar gentes que no pagan.

—Señor, ¡hace tanto frío!...

—¡Basta, señora! Mi resolución es irrevocable.

La pobre mujer se retiró llorando; pero en el corredor una joven le deslizo dulcemente en la mano un cartucho de monedas de oro.

—¡Tomad!—la dijo—y callaos.

Y, volviendo junto á su padre, volvió á tomar el libro y leyó:

Cuando he querido dormir tranquila, cuando la muerte se me ha acercado, por todas partes en este mundo he visto siempre como un espanto un extranjero tan parecido á mí en el rostro como un hermano.

—¡Es raro!—exclamó Coeurdefer.— El recuerdo de Federico me obsesca...

La fantasma le señaló la carta, que había quedado abierta... El financiero continuó leyendo:

«Si los muertos pueden conservar algunas relaciones todavía con los vivos, juro ir á visitarte la Nochebuena, aniversario de mi emancipación terrestre. Que por tí penetre un rayo de paz y felicidad en ese país donde hormiguean los esclavos, los trabajadores en la miseria, los parias que la sociedad rechaza, las mujeres que lloran, los niños pervertidos desde la cuna. Que los miembros de esa humanidad que avanza por un camino feo en dolores hacia una perfección que algunos hombres han entrevisto sean tus hermanos y tus hermanas. (No ames ni hagas más que lo que puedes ser útil al género humano).»

—¡Vaya un loco!—murmuró el rico, poniéndose en pie.

Pero entonces vió, vió claramente frente de sí, á la fantasma que le miraba con tristeza.

—¡Federico!—exclamó tendiendo los brazos.

María abrió, asombrada, los ojos. Coeurdefer tiró de la campanilla.

—¿Sabéis?—preguntó al criado—¿dónde vive esa mujer que acaba de salir de aquí?

—El señor, en una de vuestras casas del barrio.

—Corred á decirle que puede permanecer en ella.

—Señor, aún está abajo... quiere pagar.

—¿Quién, pues, le ha dado el dinero?

Y mirando á su hija exclamó:

—¡Has hecho bien!

—Padre mío... ¡sois tan bueno!—murmuró María.

—¡Bueno!... Quiero serlo desde hoy. Decididamente creo que hay algo más que lo que vemos. Sería muy triste que no fuese así... Hija mía, desde ahora vamos á medias en las caridades.

—Y no será bastante!—replicó la joven.

—Sea... Seguiremos al pié de la letra las recomendaciones de ese pobre muerto... mi antiguo amigo.

En este momento, el grueso leño que se consumía en la chimenea arrojó una viva llamarada. La luz, en ondulaciones locas, iluminó toda la estancia. La llama se revolvía, se alargaba, ya en espirales doradas, ya en lenguas azules y rojas, y los pajaritos bordados en el tapiz parecían aletear y revolotear locamente en las paredes.

El ricocho respiró á plenos pulmones, sintiéndose libre de la opresión que le agobiaba desde por la mañana. La fantasma había desaparecido.

Y el padre de María no volvió á ver nunca el extranjero tan parecido á ella en el rostro como un hermano.

Aureliano Scholl.

«Boletín oficial»

El del día 2 contiene: Anuncio de cédula vacante en la Intendencia de Valencia.

Otros de solicitud de pertenencias para las minas «Doña Rodríguez» y «Jesusas».

Relación de minas rehabilitadas nuevas y otras cuyo término se declara franco y registrable.

Anuncio de hallarse vacante la plaza de maestro armero en el regimiento Infantería de España.

Edicto del juzgado de Marina de Cartagena, llamando á Antonio Bernal Blazquez.

Otro de contribuciones.

Distribución de fondos del Ayuntamiento de Mazarrón.

Edictos de las alcaldías de Calasparra, Caravaca, Pliego, La Unión y Librilla y de los juzgados de San Juan y Cuevas.

DIARIO DE MURCIA

TRIUNFO PÓSTUMO

Recientemente se ha estrenado en Madrid, en el teatro de Prica, una zarzuela en un acto titulada «Aires nacionales», que ha tenido un buen éxito.

Casi toda la música de esa obra pertenece á nuestro querido amigo é ilustre paisano el maestro D. Manuel Fernández Caballero, que la escribió en los últimos días de su vida y que ha reverdecido los laureles que cubren su sepultura, con un nuevo triunfo, triunfo póstumo que habrá hecho derramar nuevas lágrimas de alegría y de pena á sus hijos, nuestros amigos queridos.

De un artículo sobre «Aires nacionales», que publicó en EL LIBERAL de Madrid su distinguido redactor C. M., copio las siguientes líneas, que he leído con grata satisfacción:

«A los músicos corresponde la mayor gloria, pues á ellos correspondió también lo más árduo y trabajoso de la empresa. El insigne maestro Caballero, cuya pérdida llora aún el teatro, dedicó los últimos días de su existencia laboriosa y fecunda á la composición de algunos números de la zarzuela «Aires nacionales» que no desmiente su glorioso obolengo. Rafael Calleja ha cooperado dignamente á la obra de aquel ilustre colega suyo, escribiendo trozos muy inspirados de la flamante partitura.

«El cuadro de la jota es el que causó mejor efecto en el público y mereció los honores de la repetición.»

Se ve, pues, que el triunfo ha sido del maestro Caballero, del inagotable autor de tantas obras populares, en las cuales destacan sus maravillosas jotas que electrizaran siempre á los españoles.

Todavía queda más legado artístico del maestro, pues él nos habló aquí, en la última visita que nos hizo, de una zarzuela grande, en la que trabajaba con gran ilusión y denuedo, llevándola muy adelantada cuando le sorprendió la muerte.

«¿Quién sabe si veremos en escena obra de tanta importancia! Por el pronto, en Madrid no hay teatro, ni artistas, ni ambiente para ella.

«El género chico y el infante... lo ha invadido todo y ha hecho los artistas á su imagen y semejanza. Tres actos no hay quien los cante, ni se pueden acopiar en secciones, ni permitir cinematógrafo, ni variétés de ninguna clase. De modo que hasta que no pase esto, que por fuerza ha de pasar, no tendremos el placer de oír las últimas notas que escribiera aquel ilustre murciano, que se llamó el maestro Caballero, cuya bondadosísima alma estará en el cielo, dirigiendo, tal vez, el coro de los ángeles que incesantemente cantan la gloria de Dios.

José María Torralba.

DE BUENOS AIRES

Los republicanos españoles

(POR TELEGRAMA) Respedida á Demófilo.—Discurso de Calzada

Buenos Aires 2. Se ha hecho una despedida carísimamente al escritor republicano Demófilo que regresa á España.

Calzada, en el acto de la despedida, pronunció un fogoso discurso. Le encargó que diga á Salmeron y demás correligionarios que los republicanos españoles de la Argentina siempre han acatado su jefatura, manteniéndose fieles á la unión, pero que ansían vez á la patria emancipada de la tutela del Vaticano, así como que se proclama el procedimiento revolucionario para procurar el advenimiento de la República.

La vivienda y la higiene

Se impone un esfuerzo excepcional de las iniciativas sociales para desatar el nudo del problema que se llama de la vivienda del pobre. En tiempo en que las ideas generosas se abren camino, pese á la resistencia de todos los egoísmos, y merced á la gravitación de esa fuerza moral y de ese misterioso contagio de nobles impulsos que hacen honor al hombre, es imposible sustraerse á la invasora emulación de la alta filantropía que dicta sus compasivos pronunciamientos llamando ubi et ubi para la benefactora empresa.

Hay que seguir las inspiraciones de estos apóstoles de la humanidad, cuyos oros serenos se abren á la emoción infinita de las supremas justicias, marcando el paso del porvenir.

La voz de los tales augures de la sociedad moderna resuena claramente en los oídos de todos, diciendo como es imprescindible emprender, por encima de todas las pequeñeces de la política y de las rencillas de campanario heredadas de un pasado que carecía de horizonte ideal, la gran propaganda de la luz, del aire, del sol, de la higiene, de la anchura y holgada vida, hecha fácilmente accesible á aquellos para quienes precisamente más dura y acerbada se le presenta desde que dieron los primeros pasos en ella.

En rigor hoy no existan otros problemas que los problemas de fondo económico. Cuantos, en apariencia, azoran á estadistas y sociólogos, entroncan y se confunden allá en lo hondo y más íntimo. Así es que el problema de la vivienda saludable, barata, alegre, al alcance de las clases del trabajo, y de las menesterosas y mesócratas en general, constituye, como en repetidas ocasiones hemos dicho, la hermosa aspiración de ese espíritu de progreso que, anticipándose á su tiempo, va descubriendo las etapas de un futuro camino de adelantamiento y mejora.

Para crear un hogar, albergue y templo de la familia donde las afecciones nazcan y se consoliden, donde los hijos crezcan sanos y robustos, donde las sombras que traen los días de aflicción las contrapesen el tibio ambiente doméstico, donde se encuentre el placido calor que atrae y no el frío que repulsa, es indispensable que por obra de la acción enérgica de los Gobiernos, se pongan las viviendas pobres en condiciones adecuadas de salubridad é higiene para que de este modo cumplan los fines que deben llenar dentro de una sociedad estrechada por los vínculos solidarios del amor al prójimo y de la común concordia.

Una casa, un hogar, un techo al que se pueda llamar propio, es lo último que se pierde en el vaivén de las tempestades sociales. Sólo los transfugas del trabajo, los bohemios de la vida á

quienes gusta ir llevados por el vendaval, ó las víctimas de la adversidad á quienes la miseria acosa, son los que se ven en el trágico extremo de hallarse de pronto sin refugio alguno frente á las duras inclemencias del tiempo.

Sin embargo, para éstos, buena ó mala la caridad y la beneficencia oficial, como quiera calificarse, tiene sus lentos remedios encierra esa multitud de seres anónimos, que viviendo casi en montón en medios infectos, deslizan los días de su vida desde la infancia hasta la senectud, carentes del aire que necesitan sus pulmones y de la luz que ansían sus retinas, y del espacio que reclaman sus miembros cohibidos por los tabiques y compartimientos de una ubicación absurda?

La muchedumbre de seres que se albergan en habitaciones antihigiénicas donde la ventilación llega subrepticamente como vergonzosa de tocar en interiores lóbregos y malsanos, vegeta á merced de todas las depredaciones—llamémoslas así—de las enfermedades y de los gérmenes morbosos, porque falta aún en el régimen de nuestra vida urbana y de la administración edilicia, la eficaz y enérgica fiscalización que subsane deficiencias, corrija censurables hábitos y reprima inveterados y peligrosos abusos atentatorios de la higiene.

No es que pregonemos las ventajas de una fiscalización técnica siempre en guardia. Ella de por sí solo se abaja. Lo que declaramos como de positivo resultado es la acción social, educada en los principios de la previsión y de la defensa individual contra los peligros que afectan á la salud pública. Más que la letra de las prescripciones facultativas ó de policía sanitaria, son eficaces los dictados del propio conocimiento del peligro. El que discerna dónde se oculta la amenaza, bien puede poner los medios para esquivarla, so pena de aparecer como temerario.

Conviene, pues, como procedimiento de eficacia para alcanzar el grado de higienización que corresponde á un pueblo celoso de su vida, el enseñar y difundir los menudos y elementales preceptos de higiene, cuya ciencia constituye hoy el eje donde convergen los intereses colectivos.

Aparte de estas consideraciones que se relacionan tan de cerca con nuestro tema, el estado actual de las viviendas y alojamientos de las clases desheredadas reclama la intervención de un poder expeditivo, enérgico é inflexible, que sepa ir destruyendo los focos de infección de donde se escapa la onda de las morbosas influencias, para establecer el equilibrio estable de la salubridad media que nos corresponde.

LA HUELGA DE CORUÑA

(POR TELEGRAMA) Estado de la cuestión

Coruña 2. Hoy se reunirán los gremios para determinar si van al paro general. Se ha libertado á la Junta directiva de la sociedad de carpinteros. Los tipógrafos han acordado no secundar el paro.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Muerte sentida

Segovia 2 (12 t). Ha sido aquí muy sentida la muerte del conde de Cheste.

Los vapores rápidos

Vigo 2. Ha causado muy buen efecto la noticia de que el Gobierno argentino ha desechado todas las proposiciones de las com-

pañías de navegación para hacer los viajes rápidos á Europa.

Gran temporal.—Naufragio.

En Carifios ha naufragado el vapor pesquero «Tritón».

No hay noticias de varias lanchas. Las familias de los tripulantes están consternadas.

REVISTA MINERA

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

MINERALES Bilbao Campanil de 1ª, tonelada ing. f. á b 150 á 00. Rubio de 1ª 140 á 00. Rubio de 2ª 11 á 00. Carbonato calcinado de 1ª 150 á 00. Cartagena manganesífero 15 por 100, Mn. y 80 por 100 Fe. f. a b. Cartagena, 19,75 pesetas. Seosos 50 por 100, ordinarios, f. a b. Porman 12 50.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 46 kilogramos 15 25 ptas. Alcohol de hoja: id. 19,00 idem. Carbonatos del 50 por 100, 8,25 idem.

Zinc.—Almería Calamina, por 51 kilos, el 80 por 100 (Unidad de más, 0,30), 3,50 ptas. Cartagena Blendas, 30 por 100, 50 kg. 2 25 (Unidad de más), 0,30 id.

MINERALES Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 22,90 pesetas. Plata.—Cartagena, onza, 14,25 reales. Hierros colados.—Lingote en Bilbao, fundición T, 107 pesetas. Para año, 102 pesetas.

(De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería.)

EL VIAJE DE LOS REYES

(POR TELEGRAMA) Noticias de Málaga

Madrid 2 (12'45 t). Telegrafían de Málaga, que llegaron trescientos guardias civiles y que se esperan doscientos más para guardar la línea férrea.

También han llegado numerosos policías de Madrid.

Así mismo han llegado el general Delgado Zuleta y personal palatino.

FIRMA REGIA

(POR TELEGRAMA) De Fomento

Madrid 2 (2'50 t). El rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Creando cuatro inspecciones generales denominadas de carreteras, obras hidráulicas, puertos y servicio marítimo.

Creando un centro nacional de informaciones comerciales y archivo de sociedades anónimas.

TIRO NACIONAL

Concurso militar

La Representación del Tiro Nacional de esta ciudad se ocupa en ultimar detalles para la celebración del gran concurso militar de tiro que definitivamente tendrá lugar el día 18 del corriente mes; su infatigable presidente señor Murgurza ha conseguido que el general don Antonio Tovar venga á presidirlo como delegado que es de esta Representación ante la Junta Central y se confía conseguir que también concurra á tan interesante acto el gobernador militar de la provincia y plaza de Cartagena.

También tenemos las mejores referencias de que acudirán á disputarse el premio del ministro de la Guerra gran número de cuerpos de la región, para cuyo acto, en breve publicará dicha superior autoridad una real orden recomendando la asistencia.

El día 18 resultará para Murcia un gran día, tanto por la calidad de los forasteros que nos honrarán con su visita cuanto por la realización de un acto que tanto ha de enaltecer á la Representación que lo organiza y á la ciudad entera.

Para dicho acto serán invitadas todas las autoridades provinciales y locales y representantes de la prensa.

Retrospecto.

SUCESO POLÍTICO

¿Se retira López Dominguez?

(POR TELEGRAMA)

Lo que nos ha dicho Madrid 2 (12'45 t).

Nos ha dicho López Dominguez que espera el regreso del rey de Andalucía para adoptar determinada resolución, fundada exclusivamente en su salud que acceso dificulta el cumplimiento de sus deberes profesionales.

AYUNTAMIENTO

(SESIÓN DE AYER TARDE)

La ha presidido el alcalde D. Antonio López Gómez y han concurrido los concejales Sres. Belando, Cremades, Alegría, García (D. Antonio), Blaya, Estañ, Martínez Teller y Trigueros.

Despacho ordinario

Se lee y se aprueba el informe sobre el funcionamiento de los tranvías eléctricos. Se aprueban cuentas.

Se deniega el pago de ciertas obras hechas por un alguacil de la Audiencia, sin previa autorización.

A petición del Sr. Trigueros vuelve el dictamen á la comisión.

Se presenta un dictamen señalando un sueldo al químico municipal Sr. Egea. López Sánchez-Solis se opone.

Dice que se conforma con que se le abone lo que tiene devengado, pero en ninguna forma que se le asigne cantidad, puesto que esto será objeto de estudio al confectionar el próximo presupuesto.

—¿Se aprueba el dictamen?—pregunta el alcalde. (Silencio).

—Queda aprobado.—Dice el Sr. López Gómez.

López Sánchez-Solis:—Con mi voto en contra.

Se lee un informe de la comisión de letrados proponiendo se designe una comisión que intervenga y vea el modo de solucionar los pleitos pendientes, todos perdidos ó en vías de perderlos.

Trigueros indica á D. José Calvo. López Sánchez-Solis refiere el disgusto que le ha producido una de estas cuestiones, siendo casi seguro que no acepte su designación.

El alcalde confía en que si aceptará. Se nombra la comisión, que la compondrán los Sres. Calvo, López Gómez y Hernández del Águila.

Pasan á la comisión peticiones rurales y otros asuntos de escaso interés.

Sobre los tratados

López Sánchez-Solis, dice que aunque peque de peso, ha de insistir en lo de recabar buenos tratados que faciliten nuestra exportación agrícola.

Refiere las conclusiones que la favorecerían y pide que se eleven á Madrid, al Consejo de ministros.

Unificación y rebaja de trasportes ferroviarios y pronta confección del tratado en la forma propuesta por el diputado Sr. Iranzo, es, á juicio de dicho concejal, lo que á Murcia conviene.

La producción del pimiento, tan importante en nuestra vega, como la de la naranja, no llega á algunos mercados y para conseguirlo debe solicitarse algún estímulo del Estado. Si esto se consiguiera sería un gran beneficio.

Los trasportes marítimos dice que también nos perjudican grandemente, relatando la competencia de los barcos fruteros de New York á Liverpool y otros sitios.

Pide que también se unifiquen estos servicios y que se supriman las admisiones temporales de los trigos.

Propone además proteste el Ayuntamiento de Murcia de la campaña proteccionista de algunas regiones.

Interesa que personalmente se entreguen estas conclusiones y se pida el apoyo de nuestros diputados.

Al mismo tiempo, que gestionara esa comisión la pronta realización de las obras pendientes en Murcia.

López Sánchez-Solis aplaude la labor del ministro de Hacienda, pero muy principalmente la relativa á la supresión de los consumos.

Se designan á los Sres. Poveda y López Sánchez-Solis para dicha comisión. Caminos vecinales

Martínez Teller pide el arreglo del camino de Banijás.

Trigueros el de la calle de Capuchinas.

El alcalde dice que toma nota, pues ahora está en turno el de Puente Tocinos.

Se levanta la sesión.

HOMENAJE Á CAJAL

(POR TELEGRAMA)

Adhesión del Ayuntamiento

Madrid 2 (2'50 t)

En la sesión del Ayuntamiento se ha acordado adherirse á todos los actos que se celebren en honor de Cajal.

OTELO ERRANTE

Si el caudillo veneciano hubiese tenido tiempo para reflexionar, la enamorada y fiel Desdemona no muriera de un modo tan desastroso. Sobróle pasión y faltóle tiempo á Oteló. Lo breve del espacio que medió entre la auda y la acción hizo que ésta se cumpliera. Y, sin embargo de que la venganza del moro casi se comprende, no hay quien no encuentre excesivo el crimen, que tiene excusa en el acaloramiento invencible.

—¿Qué decir de ese Oteló que corre errante por mares y por tierras desde hace un mes, en demanda de su esposa, para apuñalarla? El general Utchakov, que no consiguió hacerse célebre en los campos de batalla de Mandchuria, ni á semejanza de Minn y de Treppoff en la represión de los excesos revolucionarios, ha conseguido de tenaz celebridad grande por el hecho de haberse casado con una mujer que no le amaba y de haber dicho que á toda costa quería vengarse de ella.

Un hombre más taciturno quizá consiguiera su propósito; pero el general, enterando á quien ha querido oírle de su planes de espantable venganza, nada ha conseguido.

Persiguió á su mujer por montes y valles, la acosó de tal manera, profirió amenazas tan tremendas contra ella, que la obligó á embarcarse para la libre América. Súpole el general y en el primer vapor tomó el mismo camino. Las autoridades americanas, en cuanto supieron que la señora del general Utchakov y su amigo habían llegado á puerto, les significaron la orden de volverse á Europa.

—¿Era, acaso, por carecer del dinero constante y sonante que han de llevar consigo los emigrantes? ¿Era porque la señora Utchakov y su amigo no estaban vacunados ó parecían sujetos á una enfermedad contagiosa? No. El mismo empleado que le aconsejó que tomasen el primer vapor para volver á Europa, les dijo el motivo de aquella prohibición incomprendible.

—El general Utchakov llegará pasado mañana y lleva la intención de matarlos. Los americanos no gustamos de dramas. Pongan ustedes agua de por medio y así ganarán tiempo y nos evitan un espectáculo poco agradable.

—¿Qué hacer? Obedecer. Los fugitivos se reembarcaron con rumbo á Europa y el vapor que los conducía saludó dos días después, en pleno Océano, al buque

que llevaba hacia América, al general Utchakov.

Cuando este llegó á Nueva York, supo que la fuga continuaba y no quiso que la persecución cesase. Diez y ocho horas después de llegar á los Estados Unidos salió de ellos, convencido de que sólo en Europa podría consumar su venganza.

Los fugitivos llegaron á Inglaterra y allí despataron á los espías del ultramarido. Mientras éstos los esperaban junto á la puerta del hotel, subieron á un automóvil que arrancó á una velocidad de 75 kilómetros por hora y desaparecieron envueltos en una nube de polvo.

Pero si los enamorados desaparecieron, quedó la sustra para hacer frente al Oteló errante, y en estos momentos llega de Rusia un tío de la infiel, el cual es hombre de pelo en pecho y de gran influencia en la corte. También espera disuadir al sanguinario general de sus proyectos homicidas.

En cuanto Utchakov desembarcó en el Havre topó de manos á boca con un «counselor» inglés, quien, después de saludarle, le preguntó si persistía en sus propósitos de venganza.

—¿Más que nunca!—replicó el general. —Entonces, siento decirle que probablemente desconoce usted las leyes inglesas. Si mata usted á su esposa ó á su antiguo ayudante en territorio inglés, corre usted el riesgo de ser ahorcado, ya que nosotros los ingleses no distinguimos los crímenes comunes de los espaciales. El que mata es un asesino, y á los asesinos se les ahorca.

La general, que á fuer de moscovita de pura cepa, no puede tragar á los ingleses, quedó perplejo al oír tales palabras, sintió que su odio hacia Inglaterra crecía de punto; pero reflexionó... y no marchó á la Gran Bretaña.

Esa trágica persecución es probable que termine en un vulgar divorcio.

Decididamente, las grandes pasiones no son de estos tiempos. Lo cual dice mucho en favor del buen sentido.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Archiduque fallecido

Viena 2

Ha fallecido el archiduque Othon.

Portman

(POR TELEGRAMA)

Viajeros

Procedentes de los baños de Fortuna, ha llegado á esta el diputado provincial D. Miguel Zapata Hernández.

—Bambien han regresado de su viaje de novios D. Miguel Martínez y esposa.

Enferma

Se encuentra ligeramente enferma la esposa del conde de vapores de esta D. José Cruz.

1.º Noviembre.

Pérez Galdós en Murcia

En el correo de ayer mañana llegó á Murcia el ilustre novelista y querido amigo nuestro D. Benito Pérez Galdós.

Después de almorzar con algunos amigos, de honrar con su visita esta casa de EL LIBERAL, de ver algunos detalles artísticos que no conocía de la Catedral y de dar un corto paseo marchó el admirado y popularísimo autor de los Episodios Nacionales á la vecina ciudad de Cartagena.

El objeto del viaje de Pérez Galdós es asistir á la boda del valiente torero Machiquito, que, como es sabido, se celebrará el domingo, siendo padrino del joven matador el señor Hurtado de Mendoza, sobrino del gran novelista.

Este emprenderá su regreso á Madrid en el correo del domingo.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (180)

VIZCONDE PONSON DU TERRAIL

PARIS MISTERIOSO

La condesa de Asti

CUARTA PARTE DE «LOS ESPADACHINES DE LA ÓPERA»

vez muy baja, y podía verse la cama y la alcoba de la condesa. Por aquella abertura se había enterado la Dama del guante negro de la resolución de los de Asti de abandonar á Baden al día siguiente.

—Mirad—le dijo el mayor. La Dama del guante negro miró y vió, al resplandor de una lamparilla, á Margarita de Pons sentada sobre su cama, cubiertos los hombros con un chal, con la cabeza entre las dos manos y llorando.

—¿Cuánto le ama!—murmuró el mayor en voz baja y en tono de súplica y de comisericación que parecía pedir gracia para la condesa.

La Dama del guante negro permaneció impasible como si no hubiese comprendido.

—Señora—preguntó el de Arleff.—¿Pensáis hacer matar al conde mañana? —No—contestó. —Sin embargo...

La Dama del guante negro iba sin duda á entrar en algunas explicaciones, cuando llamó la atención de ambos un rumor que se oyó en la habitación de la condesa. Habían llamado á la puerta; era la voz de la madrastra y nadie que no fuese el señor de Asti podía permitirse semejante atrevimiento, pues la camarera entraba sin llamar.

—¿Quién es?—preguntó la condesa vivamente sorprendida y con voz alterada. No obtuvo contestación, pero la puerta se abrió y apareció el conde.

—¿Sois vos, caballero?—exclamó la señora de Asti, que experimentó como un sobresalto por la extrañeza que le causaba tanta audacia.

—Yo soy—dijo fríamente el conde. —¡Salid, salid!

—Es preciso que os hablé... —No puedo ni quiero veros. —Vengo á advertiros—dijo el conde con firmeza—que tal vez mañana no pueda partir.

—Buen bien, partiré yo sola... —Porque—añadió el conde con tranquilidad—me bato mañana por la mañana.

La señora de Asti miraba á su marido con estupor. —Os batis—dijo al fin—¿y por qué? ¿Con quién? ¿Acaso con...?

—Tranquilizaos—repuso el conde—no es con Armando... con vuestro Armando. —Caballero, me ultrajáis... —Me bato—prosiguió el señor de Asti—con un loco que me ha provocado esta noche, porque yo he ganado al juego y él ha perdido.

—¿Y habéis consentido?... —¡Ah!—dijo el conde con indiferencia.—Me importa tan poco la vida, que he aceptado el desafío.

Aquellas palabras, impregnadas de una profunda tristeza, conmovieron á la condesa.

—Pero... ¿y yo os prohibiera... que os batiséis... en nombre de vuestra hija?... El conde sonrió tristemente.

—Ahora—dijo—es ya demasiado tarde; me tomarían por un cobarde... Pero precisamente para hablaros de nuestra hija he venido aquí.

—Ya os escuchó, ca. alleró. —Tengo el presentimiento de que moriré, y acabo de hacer mi testamento. Aquí está.

Y entregó á la condesa un pliego cerrado. —Ahora sólo me resta—añadió—suplicaros una cosa, señora. —Hablad, caballero—dijo la condesa conmovida.

—Si muero os iréis de Baden, ¿verdad? —Os lo prometo. —Adios, señora—dijo el conde marchándose altivamente sin tomar la mano de su esposa y sin que á ésta se le ocurriese retenerle.

El conde volvió á su habitación; pero en vez de acostarse pasó el resto de la noche apoyado en el alfiler de la ventana abierta, pensando con los ojos llenos de lágrimas en aquellos dos primeros años de su matrimonio. Pasó la noche, vino el día, y los primeros albores, clarearon las cimas de los árboles. El conde oyó pasos en el jardín próximo. Miró y descubrió al mayor que paseaba con un caballero, corpulento y de bigote gris, en que el señor de Asti reconoció en seguida al capitán alemán de que le había hablado el mayor.

Eran las cinco y media. El señor de Asti salió para reunirse con sus amigos.

El mayor Arleff y el capitán alemán se parecaban por la avenida de Lichtenhal. El capitán llevaba dos

espadas debajo del brazo con grotesca dignidad. El mayor, al ver al conde, le salió al encuentro.

—Figuraos, mi querido conde, que he buscado por todas partes un coche de punto y no he podido hallarle. Será preciso que vayamos á pie.

—Mejor—replicó el de Asti.—Se trata de un paseo. Vamos.

El mayor le presentó al capitán alemán, y después de los saludos de ordenanza, pusieronse en camino de Lichtenhal.

El vizconde de R... y los misteriosos padrinos que había encontrado la víspera al entrar en el hotel, se hallaban ya en el lugar de la cita cuando el señor de Asti llegó. Los dos adversarios se saludaron, se despojaron de la levita y cayeron en guardia.

La condesa de Asti no cerró los ojos en toda la noche. Al enterarse de que su marido iba á batirse, había experimentado, sobre poco más ó menos, las mismas angustias que el día anterior; es decir, que temía por la existencia de aquel hombre tanto como había temido por la de Armando, á quien amaba...

Más de una vez sintió el impulso de ir en busca de su marido y decirle: —Os perdono.

Esperó una hora, y aquella hora tuvo la duración de un siglo. Al menor ruido experimentaba un sobresalto, se asomaba á la ventana de la habitación próxima que daba á la avenida, esperando ver llegar, de regreso ya, al conde.

Un coche apareció al fin en la lejanía. Era el mismo en que el vizconde y sus amigos habían ido al lugar de la cita. Detóvose el carruaje en la verja de la casa del conde y descendió un hombre de él. La condesa reconoció al mayor Arleff, salióle al encuentro, lanzó un grito y exclamó loca de terror:

—¿Ya sé lo que venís á decirme: mi marido ha muerto!

—No, señora—repuso el mayor—pero ha recibido una herida grave, que pone en peligro su vida. No se le ha podido transportar aquí, y se halla en una casa de Lichtenhal.

—¿Vosotros, vamo! ¡Llevadme!—dijo la condesa en la que se operó una reacción en favor de su marido.

XXVIII

Cuarenta y ocho horas después del lance del vizconde de R... con el conde Asti, el jugador desgraciado salía de Baden en una silla de posta. Para explicar este viaje tan precipitado y el encuentro que el vizconde debía tener en Oos, donde tenía lugar el relevo de los caballos, es necesario relatar lo ocurrido.

A las siete de la mañana se había verificado el duelo, y el tercer ataque el conde de Asti recibió una estocada en la garganta y cayó al suelo. El vizconde y sus testigos se habían quedado con el capitán alemán junto al herido, hasta el regreso del mayor, que, como ya se sabe, se había apresurado á ir en busca de la condesa para conducirla al lado de su esposo.

Al llegar éstos fué cuando el señor de R... y sus testigos regresaron á Baden.

Por impaciencia que sintiese en recibir el precio de su infamia, había, no obstante, esperado el vizconde que diesen las diez de la mañana para presentarse con la letra en casa del banquero. Este le saludó profundamente, y después le hizo pasar á una habitación contigua á la caja, donde le ofreció una silla, diciéndole:

Orihuela

Visita al cementerio. Con una tarde muy despacífica y de lo que tuvo lugar ayer la romería al cementerio, siendo numerosos los visitantes que acudieron a dicho lugar sagrado a depositar un recuerdo sobre los sepulcros que guardan los restos de seres queridos.

Se observó gran respeto y mucha compostura por parte de la inmensa concurrencia.

El domingo próximo, si el estado del tiempo lo permite, tendrá lugar la fiesta del Arzobispado Roig, en honor de la Patrona de Orihuela.

En todo el vecindario se nota mucha animación, haciendo aquellos buenos momentos muchos preparativos.

El mismo día también se celebrará la solemnidad religiosa llamada del Testamento.

Ha regresado de Madrid D. Pio Wanzel, hijo del propietario de la Eléctrica del Molino de la ciudad.

2 Noviembre.

REDACCION EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS CONDE DE ARANDA, 1 MADRID

¿Es posible prolongar la vida?

Por mucho que se esfuerzen los pesimistas en demostrar lo contrario, el amor a la vida está profundamente arraigado en el alma humana, afirma Romberg en la «Deutsche Revue». A pesar de que Teodoro dice que lo mejor para el hombre sería no haber nacido, ni haber visto la luz del resucitante sol; y una vez nacido atravesar pronto la puerta del infierno, y ser sepultado con una gran capa de tierra encima; a pesar de que Voltaire dice, a los ochenta años, que la vida solo es un sueño y el dolor es real; la inmensa mayoría de los hombres ama la vida a pesar de todos sus inconvenientes. Pero son pocos los que estarían dispuestos a prolongar su existencia aun a costa de nuevos dolores.

Desde hace mucho tiempo se trabaja para encontrar un medio de prolongar la vida. La Macrobiótica, como algunos antiguos llamaban al arte de prolongar la existencia, ha sido materia de estudio de diversos espíritus excelsos. Nadie ignora que durante los siglos XVII y XVIII algunos famosos fisiólogos se dedicaron con fe a la busca de medios que tuviesen la virtud de desmentir el aserto de Hipócrates, de que contra la muerte no ha crecido ni crece hierba alguna. Hasta hoy en día los fisiólogos que creen en la posibilidad de conjurar el éxito letal y de reanimar un cadáver. Algunos médicos norteamericanos prosiguen estas investigaciones, y sostienen que en ciertos casos especiales es posible recobrar la vida por medio del masaje del corazón y las corrientes eléctricas.

El estudio de la Macrobiótica fué cultivado con gran entusiasmo sobre todo desde fines de la Edad Media hasta el siglo XVII. Y se creyó, lo mismo por los médicos que por los enfermos, que era posible prolongar la vida mediante el éxtasis. La interminable lista de éstos demuestra el fervor con que nuestros antepasados se engolfaron en tales investigaciones. Después tocó la vez a la piedra filosofal. Y durante estos últimos tiempos se ha recurrido a los agentes físicos y mecánicos, gimnasia, masaje, baños de luz, etc.

Según Romberg, todos los medios hasta ahora empleados para realizar la Macrobiótica tienen un valor nulo, ó por lo menos limitado. Más que los físicos, químicos ó mecánicos, el factor más importante para prolongar la vida es la salud del espíritu.

Se ha afirmado, y se trata aun de demostrar, que cada individuo es el fabricante de su destino. En esta afirmación hay mucho de verdad. También es verdad que cada individuo es árbitro de la duración de su existencia, toda vez que en ella influye poderosamente su modo de vivir.

Las observaciones clínicas demuestran que contrariamente a lo que cree el vulgo, no es el confort ni la comodidad, sino la salud del espíritu, el principal factor de una sana vejez. Los individuos que saben comprender la vida, construirse un ideal de ciencia, familia, etc., y conservan un equilibrio mental, viven largamente, consiguen una muerte feliz (eutanasia). El egoísmo de su existencia es menos doloroso que en los demás. Los desequilibrados y neuróticos son atormentados por sufrimientos y atormentan a los que les rodean.

Sydenham, el Hipócrates inglés, afirmó que «el peor enemigo de la vida, es la vida misma». Profunda sentencia, con la cual quiso dar a entender que la dirección que se da a la vida y modo como ésta se lleva, tienen una gran influencia en su acortamiento ó prolongación, en hacerla tranquila ó triste.

La serenidad de espíritu es el principal factor de la longevidad. Con ella va unida siempre una higiénica metódica bien entendida. Los cerebros mejor equilibrados son aquellos que saben disfrutar de las ventajas que proporciona la higiénica del cuerpo.

VIDA RELIGIOSA

VILA Y ALUMBRADO.—Día 3, en San Nicolás, por D. Antonio Riquelme Aroca. Mañana en las Capuchinas. SABBATICO.—Día 3 San Valentín, presbítero, San Hilario, San Malaquías, San Teófilo y San Vidal.

MES DE ANIMAS.—Los ejercicios del mes de Animas se celebran en los templos siguientes: En San Nicolás por la mañana á las ocho y media y á continuación el ejercicio, terminando con un solemne responso. Día 3, D.ª Vicenta Alcazar, por su padre D. Jesualdo. Día 4, D.ª Vicenta Alcazar, por D.ª Antonia González Zamorano. En San Lorenzo, por la mañana á las siete. En San Antonio, al toque de oraciones. En la Purísima, al toque de oraciones. En las Hermanitas de los Pobres, por la tarde á las cuatro.

CARTERA DE MURCIA

—Boda.—Esta mañana á las diez se verificó en la iglesia parroquial de San Lorenzo el matrimonio de la bella señorita Carmen Martínez Hernández, hija del distinguido médico don Manuel Martínez Espinosa, con el reputado cirujano don Miguel Royo.

Serán apadrinados por la señora madre del novio y el ostentado de San Carlos doctor don José Ribera Sanz, siendo testigos por parte del novio los señores don Salvador Albasans, don Pedro Cifuentes y don Rafael Diaz y por parte de la novia don Carlos Cano, don Emilio Sánchez García y don Joaquín Miñano.

Dará la bendición nupcial el capellán señor Balazán, tío del novio. Los jóvenes esposos, á los que deseamos todo género de venturas, saldrán para Alicante y Madrid, en donde fijan su residencia.

—De interés para todos.—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sais de Carlos, poderoso tónico-digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesturas evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

—Audienoia.—Para el día 3 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera.—Una de Cleza, por hurto, contra José Palazón. Defensor señor Baró; procurador señor Moreno. Otra de Cartagena, por lesiones, contra José Antonio Saura. Defensor señor Hernández; procurador señor González Sanz. Otra de Yaela, por hurto, contra Pedro Ortiz. Defensor señor Soriano; procurador señor Calderón. Sección segunda.—Una de Totana, por hurto, contra Sebastián Cano. Defensor señor Hernández; procurador señor Moreno. Otra de Lorea, por lesiones, contra Pedro Pérez y otros. Defensores señores Alcazar y Robles; procuradores señores Moreno y González Sanz. Otra de id., por id., contra Juan Jiménez y otros. Defensores señores Pérez Marín y Robles; procuradores señores Moreno y González Sanz. Otra de La Unión, por lesiones, contra Juan Medina y otros. Defensores señores Ramos, Jover y Ponce; procurador res señores Quetglas, Moreno y González Sanz.

Las Palomas: Vinos finos: Jerez seco y oloroso. Málaga Blanco. C. Agudores.

—De Obras públicas.—La Jefatura de Obras públicas devuelve informada la instancia de D. Enrique Marín García, protestando de ciertas obras ejecutadas en la playa de los Coedores, Ensenada del Hornillo, término de Aguilas, por D. Alejandro Marín.

—La dirección general deniega la solicitud del Ayuntamiento de esa capital, para que por cuenta del Estado se amplíe la anchura de la carretera del Alto de las Atalayas á Murcia á la de Murcia á Granada.

—La misma aprueba el expediente de expropiación de parte de una finca de D. Enrique Camacho, en término de Cañalparra.

—La misma señala el del 21 actual para subastas de carreteras en Ciudad-Real, Jaén, Lugo y Orense. —El ingeniero de Obras contra las inundaciones devuelve informada la instancia de D. Domingo Funes y otros que interesan en suspenso hasta el mes

de Enero el corte de las aguas de las acequias de Barveras y Aljula. Ahora informará la alcaidía.

—Se instruye expediente informativo acerca del proyecto de la carretera de tercer orden de Arochena á Mula, señalando el plazo de treinta días para oír reclamaciones.

—Se anuncia la petición de D. Miguel Zapata de autorización para la instalación eléctrica con destino al alumbrado de sus fábricas y á otros usos en el caserío de Porrián.

C.ª-Segui. Sifones de boquilla higiénica

—Hospital.—Ha ingresado en el hospital Juan Antonio Soler Ferrer, de 56 años de edad, viudo, vecino de esta capital, con un brazo fracturado á consecuencia de una caída casual.

PRÉSTAMOS. Victorio, 44.

Se le ha concedido el exequatur al cónsul de Noruega en Cartagena don Juan Sánchez Domenech. La real orden se ha recibido en el gobierno civil.

Ha sido denunciado un consumidor que ayer mañana insultó á una joven de la huerta al pasar por el fieltro del Rollo.

Venia á Murcia á oír misa y orela que llevaba matute.

COGNAC TERRY como fortificante.

Anoche produjo una mujer un regular escándalo en la calle de Victorio. Intervino la policía y hoy lo hace el juzgado municipal á quien se ha dado conocimiento del suceso.

Ha regresado de Cartagena el inspector de escuelas de la provincia D. Ezequiel Cazaña.

CORSÉ PARA HOMBRES

Alejandro Dumas ha puesto en boca de un personaje de comedia esta frase, que encierra una verdad indiscutible: «Los sombreros de hombre no le sientan bien más que á las mujeres».

Y esta verdad se extiende á casi todas las demás prendas que componen el vestido del hombre, aparte, como es consiguiente, de los pantalones, que aunque los llevan muchas mujeres, según dicen por ahí, á algunas no les sientan muy bien, especialmente á las que están muy desarrolladas de carnes.

Pero los impermeables, los cuellos de hombre, las corbatas, los puños, todo eso les va á ellas mejor que á nosotros. En cambio, la reciproca no puede ser más desgraciada para nosotros, pues no hay cosa más ignominiosa, desgraciada y ridícula que un hombre vestido de mujer.

Hay que exceptuar, sin embargo, á Mr. Bertin, el transformista y al abate de Entragues, de quien cuentan las crónicas francesas que era de arrogante figura, de facciones perfectas y delicadas y que desairado por sus superiores se retiró á Caén y vivía como una verdadera mujer, usando vestidos femeninos y la misma coquetería que las mujeres, pues hasta gastaba corsé para andar por casa; ese artefacto tan combatido por la ciencia como antihigiénico, embarazoso y perjudicial.

Y, sin embargo, no se han perdido las mefias del abate de Entragues, y los hombres, que diariamente condenan el corsé en la mujer por antihigiénico y embarazoso, han concluido por adoptarlo para ellos.

El corsé para hombres, moda novísima que acaba de implantarse en Inglaterra y ha hecho ya su aparición en París, es un corsé de piel, y su utilidad ya la habrán adivinado los lectores. Sirve para recoger el vientre á los individuos exageradamente tripudos y da al cuerpo la esbeltez y elegancia que necesita, si es que necesita alguna.

El aparato, por muy ligero y dúctil que sea, pues parece que no tiene balleas ni ajustadores de acero, ha de molestar naturalmente, pero los hombres se han apropiado la sentencia femenina que dice: «hay que sufrir para ser bella» y sufrir para parecer bellos. Es el colmo.

Los nuevos corsés masculinos se fabrican de varias pieles y precios, descolando como la más costosa la piel marroquí de Levante y siguiendo luego la de gamo y la de cerdo.

Esta es la innovación en el hombre; el corsé de piel de gamo ó de cerdo. Algunos llevarán, seguramente, á falta del corsé de piel, la propia piel.

Suya ó de otro animal cualquiera.

LAS PROVINCIAS VASCAS

EL CONCIERTO ECONOMICO

(POR TELEGRAMA) Conferencia con Reverter.—Detalles de lo tratado

Madrid 2 (11 n.) Los comisionados de las provincias vascas visitaron á Navarro Reverter, auxiliando en nombre de las tres provincias al ministro y al Gobierno de la nación. Urquijo expuso la resolución de llegar á un acuerdo en los conciertos económicos.

Significó que aparte de los conciertos podrían tratar otras cuestiones de mayor trascendencia para las relaciones forales. Aludía á rescatar los fueros para los vascos.

Navarro Reverter devolvió el fraternal saludo en nombre de España entera hácia las industriosas provincias vascas. Les manifestó su espíritu de concordia

para llegar á la armonía en los conciertos.

Declaró, respecto de los fueros, que ni el sitio en que se encontraba ni el objeto que les congregaba le consentían tratarlo.

Dijo, que podrían los comisionados en otro sitio y ante otra representación del Gobierno y las Cámaras exponerles sus deseos porque en el ministerio de Hacienda solo se podía hablar de impuestos, tributos, números, proporciones y conciertos económicos.

RIÑA EN CARTAGENA

(POR TELEGRAMA) Un herido grave

Cartagena 2 (6'15 t.) Esta tarde han reñido en el muelle de Alfonso XII, Juan Lara (a) Larete y José Vazquez.

Este ha hecho al Larete un disparo, causándole una herida grave en el costado izquierdo, con orificio de salida por el hipocondrio derecho.

El herido ha sido trasladado al hospital de Caridad.

El agresor se ha dado á la fuga.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 2 (10'30 n.) Interior. 81'25 Fin.. 81'60 Próximo. 00'00 Amortizable.. . . . 100'50 Banco. 433'00 Tabacos. 000'00 Cambios Francos. 9'90 Libras. 27'72 Exterior París. 94'95

CORTES SENADO

(SESION DEL DIA 2) Discursos neorológicos

Abierta la sesión, Montero Ríos hace una sentida necrología del conde de Ceste.

Se adhieren Allende y Dávila, acordándose conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Reformas sociales Dávila lee los proyectos reglamentando el trabajo de las mujeres y los niños y creando el instituto de provisión del trabajo y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 2) Interpelación rechazada

Al empezar la sesión están atestadísimos escaños y tribunas. Pi y Suñer anuncia una interpelación sobre el tratado de comercio con Francia. Navarro Reverter la considera inoportuna.

Declara que en las negociaciones se procurará conseguir los mejores beneficios posibles. Denuncia de Junoy Junoy denuncia que en la cárcel de Barcelona se maltrata á los presos. Romanones le contesta que ha mandado abrir una información para depurar los hechos y que se castigará á los culpables.

Preguntas de Soriano A preguntas que hace Soriano le contestan: Gullón, confirmando el traslado del cónsul de Tánger.

Romanones, ratificando que se prohibe enterrar en las iglesias. Prieto le dice, que en el banco azul no representa á Montero Ríos ni á sí mismo. Soy—añade—un individuo del partido liberal y estoy á las órdenes del jefe del Gobierno. (Aplausos en la mayoría.)

Reformas sociales Dávila lee los proyectos de reformas sociales.

DEBATE DE LOS TRATADOS

Habia Zulueta Se reanuda el debate sobre os tratados de comercio.

Zulueta censura el que se haya negociado por bajo de la segunda columna del arancel.

Considera una coacción el que se traiga para la ratificación un tratado en el cual se ha comprometido incluso la firma del jefe del Estado.

Dice que es intolerable que cuestiones tan graves se traten fuera del Parlamento.

Afirma que el Gobierno ha desacreditado la segunda columna del arancel para lo sucesivo. Créese que las cuestiones económicas deben separarse de las políticas.

Discursos de Moret Habla después Moret.

Deplora que fueran dos amigos suyos quienes pretendieran hacer el asunto de los tratados cuestión política. Hace una defensa calurosa del Gobierno, afirmando que no contrajo compromiso con los conservadores para los tratados.

Acusa violentamente á Sola y Roig, diciendo que están extraviados y que por el deseo de dañar al Gobierno retorcieron sus palabras.

De adversarios—dice—podré temerlos, de amigos es imposible tolerarlos. Me duele mucho que hayan querido hacer arma de ello para quebrantar al

Gobierno y á la mayoría por cuya cohesión tanto vengo trabajando. (Aplausos en la mayoría.)

«Es indispensable apartar de la política las cuestiones económicas, pues éstas se discuten sin prejuicios».

Lo que dijo Gullón Gullón se felicita del discurso de Moret, pues demuestra la cohesión de la mayoría.

Ataca las impacencias de los conservadores.

«Tenemos fé en nuestros proyectos y realizamos los trabajos con tanta lealtad que si nos sorprendiera la muerte la aceptaríamos sin remordimiento y ahí quedarán los proyectos democráticos.»

Replica de Sala Dice Sala que quien ha hecho cuestión política la discusión de los tratados ha sido Moret.

Considerándose expulsado del partido se declara independiente.

Roig y Bergadá Roig y Bergadá ataca á Moret. Dice que anda á la mayoría, á la que quiso antes matar.

Sostiene que las discusiones sobre cuestiones económicas son libres.

Rectificación de Moret Moret rectifica diciendo: «No expulso á nadie porque no soy jefe de partido. Si Sala y Roig no intentaron dañar al Gobierno, retro la acusación.»

Habia Saura El jefe de los conservadores habla á continuación diciendo: «No quisimos dar á la cuestión mas alcance que el nacional, sin mezclarla con la política.»

«Celebraré mucho la fortaleza del Gobierno y me congratularé de que dureis mucho tiempo, pues soy enemigo de la inestabilidad de los gobiernos.»

Insiste en que se convino que la segunda columna del arancel no podría rebajarse sin autorización del Parlamento.

Historia el asunto arancelario. Ataca la informalidad del Gobierno y especialmente de Reverter.

Navarro Reverter El ministro de Hacienda dice que con la intangibilidad de la segunda columna del arancel no se podría tratar y que habiéndose ya tratado, las Cortes se encargarán de ratificarla.

Afirma que la segunda columna del arancel no es intangible y que lo que deba buscarse es reciprocidad.

Terminación del debate Maura: «Habeis arrojado con vuestra conducta la manzana de la discordia. Nosotros obraremos con absoluta libertad.»

Reverter: «Nosotros también.» Rectifican ambos, se termina el debate y se levanta la sesión.

EL CONDE DE CHESTE

(POR TELEGRAMA) El rey en la casa mortuoria

Madrid 2 (3'35 t.) El rey, acompañado del general Bascarán, ha estado en la casa del conde de Cheste.

Visitó la cámara mortuoria y dió el pésame á la familia.

El entierro.—Detalles del acto Madrid 2 (6 t.)

No obstante la pertinaz lluvia, el entierro del conde de Cheste lo presenciaron gran gentío.

A las dos de la tarde las tropas cubrieron la carrera.

A las tres sacaron el cadáver de la casa el ayudante del finado é individuos de la familia y le colocaron en un arnés de artillería, poniendo encima del féretro el ros, la espada, el bastón de mando, la banda y el fajín.

En el duelo figuraban representantes de la familia real, Gullón, Luque, Jimeno y parientes del distinguido finado.

Seguían representaciones nutridas de las Cámaras, Ejército, Armada, Academia de la Lengua y otras corporaciones oficiales.

Frente á la estación del Norte desfilaron las tropas ante el cadáver.

A las cinco y media se le enterró, haciendo las tropas las descargas reglamentarias.

EL VIAJE DE LOS REYES

(POR TELEGRAMA) Salida de Madrid

Madrid 2 (11 n.) A las 6'40 de la tarde marcharon los reyes.

Les despidieron en la estación la familia real, muchos personajes y casi todos los ministros y autoridades.

La escuadra inglesa.—Saludos y cortesías. Málaga 2 (6 t.)

Ha fundado la escuadra inglesa, compuesta de tres acorazados y dos cruceros que suman 59.600 toneladas, 27 cañones y 3.600 tripulantes.

Precauciones Se redoblan las precauciones.

A la policía se le ha ordenado vigilar la llegada de los trenes y buques y detener en el acto á cualquier sospechoso.

Las casas deshabitadas de las calles que recorrerá la comitiva, han sido registradas, quedando las llaves en poder de las autoridades.

Las bocacalles las ocuparán retones de policía y guardias municipales.

Se ejerce especial vigilancia sobre las casas de huéspedes.

Detalles de las fiestas El rey desde la estación irá á la Catedral, donde se cantará un Te Deum.

El príncipe de Battenberg ha visitado los monumentos y museos.

A bordo del «Palayo» el rey dará un banquete en honor de los príncipes y comandantes de los buques ingleses.

Se asegura que los reyes irán á Gibraltar á devolver la visita á los príncipes.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) López Domínguez

Madrid 2 (3'35 t.) López Domínguez ha pasado la noche anterior con tranquilidad.

Actitud de Salmerón Madrid 2 (11 n.)

Salmerón se ha negado á firmar la proposición contra el Gobierno en la cuestión de los tratados, no queriendo favorecer á los conservadores y enemigos del Gobierno.

Estos se percataron de que el Gobierno se había apesadumado y que contaba con suficiente número de ministeriales para ganar la votación y ante la actitud de los republicanos frente á los conservadores, desistieron de presentar la proposición de los tratados que proyectaban.

Estado del Presidente.—Consejo del médico

El médico de López Domínguez le ha advertido que le desautorizará para abandonar su domicilio, añadiendo que es necesario que abandone la Presidencia.

LA PENA DE MUERTE

(POR TELEGRAMA) Proposición de Morote

Madrid 2 (11 n.) Morote ha presentado al Congreso una proposición para que quede abolida en España la pena de muerte, sustituyéndola en todos los casos por la de cadena perpetua.

CASOS Y COSAS

Gedeón pasa por el mercado del Carmen, y un vendedor conocido suyo le dice: —Cómprame usted este par de perdicés.

—De buena gana lo haría, pero no me es posible. —¿Por qué? —Porque aún no he sacado mi licencia de casa.

Un sargento, después de la batalla, pasaba lista á su compañía, y al nombrar á un soldado respondió otro: —¡Ha muerto! —¡Que Dios lo perdone!—dijo el sargento.

—No ha muerto—añadió otro soldado. —¿No? Pues que no le perdone.

BANCO DE CARTAGENA

SUCURSAL DE MURCIA

AVISO

Desde el 2 de Noviembre las horas de oficina son de 9 á 1 de la mañana y de 3 á 4 de la tarde.

BELMAR Se han recibido los nuevos modelos de sombreros de señora.

PEDRO DOMECO

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC

Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintero.—Hotel Neta

SANATARIO OLIVA-CUESTA

APBADRO DE LOS MOLINOS

CARTAGENA

OPERACIONES QUIRURGICAS

RAYOS X TRATAMIENTO de la TUBERCULOSIS Consulta de 9 á 11

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEA

Compañía cómico lírica de D.ª Carmen Domingo, dirigida por el primer actor D. Ricardo Asenato.

Función para hoy.—A las seis y media, «La macarena»; á las nueve, «Las carceleras»; á las diez (sección doble) «La revoltosa» y «El iluso Cañizares», (estreno).

TEATRO CIRCO

Secciones de cinematógrafo y variedades á las 6, 7, 9, 10 y 11.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.



Para dolores en la región de los riñones o para la debilidad en las caderas, el emplastro deberá aplicarse como se ve arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido a millones durante más de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladona, Opió, ni veneno de ninguna especie.

Insista en obtener el de Alcock

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

Envases industriales

DE CARTON CON PATENTE DE INVENCIÓN. Económicos, Ligeros, Impermeables, Resistentes. Aplicables al envase de colores en pasta, aceites, grasas, barnices, materias plásticas y productos similares.

TUBOS para envíos por correo. TUBOS CON TAPAS especialidad para manguitos e incandescencia. CAJAS EMBUTIDAS para farmacias y otras aplicaciones. CLASES ESPECIALES para el PIMENTON.

R. MORERA Y COMPAÑIA RONDA SAN PABLO, 44.—BARCELONA

Banco Aragonés de Seguros. Sociedad Anónima. Capital social: 2.500,000 Ptas. Domiciliada en ZARAGOZA. Este Banco se dedicará por ahora principalmente, a crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio activo de las armas, a cuyo fin tiene a disposición del público tarifas económicas con diversas clases de contratos.

PUERTAS DE ACERO ONDULADO PARA ALMACENES Y ESTABLECIMIENTOS DE VENTILACION especiales para CARNICERIAS. Único representante en Cartagena: VIUDA DE JUSTO PASTOR TOMAS. ESTABLECIMIENTO DE FERRETERIA y TALLER DE CONSTRUCCIONES EN HIERRO. CARTAGENA.—CANALS, 17.—SE FACILITAN CATALOGOS GRATIS

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdaderas. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local o regional.

Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

Coche de Caravaca. Desde el día 11 del actual se verificará el cambio de horas de salida y llegada del coche de Caravaca, con los itinerarios siguientes: salida de Murcia a las 11:30 de la mañana; llegada a Alcantarilla a las 12:15 tarde; a Mula a las 3:30; a Bullas a las 5:30; a Cehegín a las 6:30 y a Caravaca a las 7:30 de la noche.

SERVICIO DE FERROCARRILES. Table with columns for stations (Murcia, Torrevieja, Alicante, Alcantarilla, Lorca) and departure/arrival times.

LINEA DE VAPORES DE TINTORÉ Y COMP. A

BARCELONA Servicio directo para Orán. Salidas de CARTAGENA para ORAN todos los MIERCOLES a las seis de la tarde por el magnífico vapor TINTORÉ. Para más detalles a sus agentes, Nicolás Pérez y Comp., Marina Española, 12.—CARTAGENA.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa. ITINERARIO: Cartagena, Orán, Marsella, etc. LLEGADAS y SALIDAS: Cartagena, Orán, Marsella, etc. Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase disfrutarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosas y cómodas instalaciones con todos los adelantos modernos.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol. PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA. Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puedan desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes. La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece a los niños, desarrollando el sistema óseo. Depósito central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de González Marfil.—Málaga.

MORGAN & ELLIOT

Barcelona—Bilbao—Gijón—Madrid. Depósito en Valladolid. MA DE CRIA para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 18 años. Razón: en la Raya, María Martínez. JOVEN desea colocación para auxiliar en casa de comercio u otra oficina. Razón: San Ginés, 30.



Arados «CHATTANOOGA», ordinarios y de disco. Bombas de todas clases. Sucesores de A. E. Abrahamson.—Madrid. Paseo de Recoletos, 18.

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA PREPARATORIA DIRIGIDA POR D. JOSÉ A. DE OTEYZA y D. ERNESTO DE LA LOMA. INGENIEROS DEL CUERPO. LIBERTAD, 15, MADRID. ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS. Se remiten reglamentos a quien los solicite.

ASMA y CATARRO. Curados por los CIGARRILLOS ESPIC OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS. Toda hora, 20 la Caja. Ptas. Mayor: 20. Rue St-Lazare, París. ENVIAR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO.

Compañía Valenciana de Navegación

Linea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia. BUQUES DE LA COMPAÑIA: Denia, Marros, Grao, Cabanah, Jativa, Alica y Sagunto. Salidas de Cartagena todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cete, Marsella, Génova y Liorna. También sale el vapor SAGUNTO todos los lunes a las siete de la mañana, directo para Barcelona, regresando los jueves. Se admite carga y disponen de espaciosas cámaras para el pasaje con alumbrado eléctrico. Consignatario en Cartagena.

ANTONIO MANZANARES

CAFÉS, CACAOS Y ESPECIAS de casas del País y Extranjero. Muestras y precios a disposición de los clientes que deseen verlas. Representante para toda la provincia. JOAQUIN PASCUAL CARMEN, 104.—CARTAGENA

Diario DE Avisos

GINES CASTILLO MONTIEL, Procurador de los Tribunales, apoderado J. y Administrativo Mayor, 33, 1.º, Cartag. ANTRACITA. Marca de primera.—Alejandro Delgado y Comp., S. en. C.—Depósito de Carbones.

Hotel de Francia

PARIS, CARTAGENA. MANUEL CARMONA. Consignaciones, trámites y despachos de Aduanas.—Jera, 33.

De La Unión

Francisco Invernón Albaladejo PROCURADOR calle Paz, 2.—La Unión. Delgado y Teulón Maderas, Hierros, Aceros, instrumental de minas y serrería mecánica. Alcocer LA UNION.

De Alicante

ESPLÁ Y MUÑOZ INGENIERO. Ventidós aparatos eléctricos desde 40 pesetas. Carbones.—Cokes, antracita, minerales.—J. Larrumbide y C.—Sucursal en Alicante, Meisonnave y R. Victoria.

Maderas finas

COMERCIO DE Carlos G. Tudela. MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS. Camilo Pérez Lurbe.

RECUERDO A LOS DIFUNTOS

Fábrica de Velas de Cera para Pedro Navarro. A pesar de la subida que ha tenido la cera en toda España, esta casa se compromete a darla en sus reconocidas y premiadas clases a tenor de la tarifa siguiente: Velas extra de cera pura de abejas, 9 reales libra; de segunda, 7; estéricas propias para el verano y resistentes al calor del gusto y tamaño que se deseen, en Murcia 5 reales 5 cts. Despachos en Murcia, Crédito Público, 21 y en Espinardo, Mayor, 64. En Espinardo un real menos en libra todas las clases.

Gran Restaurant

Vinda de Sempere. Magníficas habitaciones con vistas al mar. Esplanada de España y c. Victoria.

De Mula

SE VENDEN: 20.000 almecheros de 2 y 3 años y 30.000 naranjos, injertos y bordes 2 y 3 verdes, a precios económicos. Se garantiza la clase. También se venden albaricoqueros y nogueras. Diríjase: José María López, calle Ollerías, huerto de la Virgen, Mula.

De Murcia

Mac Andrews y C. Linea de vapores expresamente construidos para el transporte de frutas. Vapor BAZAN para Hamburgo, cargará en Cartagena el lunes 5 de corriente. Vapor LUQUE para Londres, cargará en Cartagena el lunes 5 del corriente.

ALBERTO RIES VALENCIA

Servicio regular de vapores directos para el transporte de frutas. Vapor ROYAL para Londres y Amberes, cargará el viernes 2 del corriente. Vapor FRUTFUL para Londres, cargará el lunes 5 del corriente.

MIGUEL MIRÓ

Puente, 1.—MURCIA. ALMACEN DE MUEBLES y máquinas de coser y hacer media. A plazos y contado. Plaza de Díez Casou, (a. Carnicería).

NORIAS ECONÓMICAS

Las más baratas de España. Pídanse precios a D. J. Damsó García, Alberca (Murcia).

AMA DE CRIA para casa de los padres

leche de 15 días, edad 23 años. Razón: Patrocinio Martínez, calle del Rosario.

AMA DE CRIA para casa de los padres

leche de cinco meses, primeriza, edad 20 años. Razón: Dolores Painsado García, en el Cabezo de Torres, preguntando por Dolores la Herrera.

AMA DE CRIA para casa de los padres

leche de ocho días, primeriza, edad 19 años. Razón: en Espinardo, calle de la Fuenteanta, Manuel Vidal (a.) Moreno.

AMA DE CRIA para casa de los padres

leche de 11 días, edad 26 años. Razón: Carmen Martín Pérez, Llano de Brujas, orilla de la acueducto del Faz, en la vereda de Callejas.

AMA DE CRIA para casa de los padres

leche de dos meses, edad 20 años. Razón: Francisco Rabadal, al lado de la iglesia, Guadalupe.

AMA DE CRIA para casa de los padres

leche de seis meses, edad 20 años. Razón: Antonio Olivares, en las Peñicas, Santomera.

D Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

Table with columns for ESTACIONES, Correo, Mixto, and Corta. Rows include MADRID, ALCÁZAR, CHINCHILLA, Pozo-Cañada, Los Hitos, Tebarra, Mellín, Agrasón, Mian, Calasparra, Cieza, Blanca, Archena, Lerqui, Alguazas, Cobillas, Alcantarilla, MURCIA, Benijáfan, Alquerías, Riquelme, Balcasas, Pacheco, La Palma, Los Molinos, CARTAGENA, ALCANTE.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán a cargo de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 35 y 36 y 35 y 36, saliendo de Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros cuyas salidas son: de Murcia a la 1 y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10,45 y a las 21,30, de Chinchilla a la 16,45 y a las 8,10 que llegarán a Murcia a las 21,25 y a las 24.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid

Table with columns for ESTACIONES, Correo, Mixto, and Corta. Rows include CARTAGENA, Los Molinos, La Palma, Pacheco, Balcasas, Riquelme, Alquerías, Benijáfan, MURCIA, Alcantarilla, Cobillas, Alguazas, Lorqui, Archena, Blanca, Cieza, Calasparra, Mian, Agrasón, Mellín, Tebarra, Los Hitos, Pozo-Cañada, CHINCHILLA, ALCANTE, ALCÁZAR, MADRID.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán a cargo de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 35 y 36 y 35 y 36, saliendo de Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros cuyas salidas son: de Murcia a la 1 y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10,45 y a las 21,30, de Chinchilla a la 16,45 y a las 8,10 que llegarán a Murcia a las 21,25 y a las 24.